

# DEBRECZENI FÜGGETLEN UJSÁG

Debreczen, XXI. évf. 92. szám.

ÁRA 20 KORONA

1923. április 24. Kedd.

## Magyarországnak ítélte a népszövetség a vitás salgótarjáni részt

Genf, április 23. (Svájci Távirati Iroda.) A népszövetségi tanács 24-ik ülésének utolsó nyilvános ülése megkezdett tárgyalási anyagban és határozatokban, amelyek itt-ott igen mozgalmasságot keltettek.

A tanács kihirdette döntését a vi-

tás cseh magyar határvonal ügyében, amely szerint Magyarországnak ítélte Somoskő és Somosújfalú falvakat és a környékbeli bányákat. Ezt a megoldást Tanczos tábornok Magyarország képviselője, valamint Csuhsok, Csehország képviselője is elfogadta.

## Megtörölve rendszabályokat léptetett életbe Csehország Magyarország ellen a himi határcsúszások miatt

A határkiigazító bizottságtól visszavonták  
a cseh delegátust

Budapest, április 23. A politikai élet homlokterében a cseh kormány határcsúszásai miatt bekövetkezett megtörölve intézkedései folytán előállott helyzet. Politikai körökben megrázkóztató tárgyalások, hogy mint rendel el a cseh kormány megtörölve intézkedéseket olyan határcsúszások miatt, melyeket cseh határvonalként követtek el Magyarország rovására.

A cseh megtörölve intézkedések legújabb jelentéseink szerint a következők:

Prága, április 23. A Lidove Noviny jelentése szerint a himi határcsúszások következtében a cseh kormány az Erdőskárpátokban a következő megtörölve intézkedéseket léptette életbe:

A határkiigazító bizottságtól visszavonták a cseh delegátusokat. A cseh-magyar határtól kezdve egész hosszában elzárta még ama magyar állampolgárok számára is, akiknek egyébként érvényes vízummal ellátott utlevelük volt. Ezek csak holnap 24-én léphetik át a határt, de akkor is csak a külügyminisztérium külön engedélyével. A határmenti helyi forgalom számára kiadott külön engedélyek érvényüket veszítik. Például az Erdőskárpátok területéről 10 magyar állampolgárt, köztük dr. Pap Ungvári görögkatholikus püspököt is. A rendszabályok között első helyen szerepel 64 felvidéki magyar birtokos kiutasítása. Ezt az intézkedést a felvidéki felhatalmazott minisztérium adta ki.

A cseh „revans”

Prága, április 23. A Cesko Szlovo Benes külügyminiszter lapja egyik legutóbbi számában éles hangú cikkben foglalkozik a legutóbbi időben előfordult határcsúszásokkal és azt állítja, hogy a legutóbb a határon történt lövöldözések is bizonyítják a magyar békés nyilatkozatok abszurditását.

— Kezddetek hozzá — írja a cikk vastag betűkkel — az összes magyar illetőségűek kiutasításához. A himi szülők, mint a magyar durvaság és kegyetlenség újabb bizonyítékai, kell, hogy kinyissa a szemeket. Hozzá kell nyulni a represszáliákhoz, másnemű megoldás lehetetlen, csak a revans.

Tilos belépni Csehországba  
magyar állampolgáraknak

Budapest, április 23. A m. kir. államvasutak igazgatóságától vett értesülés szerint a cseh hatóságok folyó hó 21. óta szolgálatból beutazó magyar tisztviselők és diplomáciai kiküldetéseket kivételével magyar utlevéllel és cseh vízummal bíró magyar állampolgároknak nem engedik meg a Cseh-szlovák állam területére való belépést. A cseh-szlovák hatóságok intézkedésének oka eddig ismeretlen. A magyar állampolgároknak Cseh-Szlovákiába közvetlen menetjegyet egyelőre nem lehet kiszolgáltatni, és az utipegyezsék nem vehető fel közvetlenül Cseh-Szlovákiába.

A tilalom oka:  
a cseh határcsúszások sora

A cseh-magyar határcsúszások ügyében kilátásba helyezett retorziók ügye, valamint a cseh határon a magyar utasoknak a cseh hatóságok részéről a vonatról való leszállítása a legutóbbi cseh-magyar határcsúszások következtében foglalkoztatja a politikai köröket.

A budapesti cseh-szlovák követség kijelentését illetően magyar helyen nem tekintik diplomáciai értelemben vett kijelentésnek. A cseh követségen ugyanis kijelentették, hogy a retorzió a csehek részéről azért következett be, mert a magyar kormány a maga igazságának tudatában az antant ellenőrző bizottság kiküldését műtványozta. Ez az indítvány minden tekintetben teljes honorálása Masaryk husvéti nyilatkozatának, amelyben a cseh köztársasági elnök ígéretet tett, hogy kormánya hajlandó bármilyen incidensnek békés úton leendő elintézésére. Különös tehát, hogy most a cseh kormány ilyen szigorú retorzióval lép elő, akkor, amikor a kérdés egyáltalán elintézve nincsen, sőt a diplomáciai akció is egészen a kezdet stádiumában van. A magyar kormány akkor, amikor egy semleges bizottság kiküldését javasolja, a legbékésebb módot ajánlotta fel a kérdés elintézésére.

Daruváry Géza külügyminiszter Masaryk nyilatkozatára adott válaszában is kijelentette a magyar kormány ilyen irányú szándékát.

## Horváth Zoltán beszámolóján véresre verték a rendzavarókat

Budapest, április 23. Horváth Zoltán nemzetgyűlési képviselő beszámoló beszédét hirdett vasárnapra Kiskunfélegyházán, választókerületében. A Reformpárt vezetősége ezt az alkalmat akarta felhasználni, hogy a párt programjáról és törekvéseiről az országgyűlési képviselők is. A gyűlés azonban, mint az utóbbi időben már több ellenzéki népgyűléssel megtörtént, nem lehetett zavartalanul megtartani, mert egy kis, de erőszakos csoport megjelenésével nyugodt tárgyalás helyett véres és botrányos események színhelyévé tette Kiskunfélegyháza Petőfi-terét.

A függetlenségi párt már szombaton este értesült róla, hogy a gyűlés megszervezésére készülnek a helyi elnökök, tudtak arról is, hogy Francia Kiss Mihály kecskeméti több hívével együtt a városba érkezett. Ezért megtették az előkészületeket a gyűlés rendjének fenntartására; helyi iparosokból és munkásokból nyolc rendfenntartó osztagot szerveztek, amelyek a gyűlés megkezdése előtt a tér különböző pontjain helyezkedtek el. A gyűlésre óriási, mintegy 8-10 ezer főnyi tömeg gyűlt össze és lelkesedéssel fogadta a podiumon megjelenő ellenzéki képviselőket. A tömeg között egészen elenyésző, alig 15-20 emberből álló kis sziqetlet alakult a rendzavarók, akik botokkal és korbácsokkal felszerelve jelentek meg.

Már Tóth Imre pártmunkások megrögzött szavaival munkához láttak, hangos közbeküldésekkel zavarták a szö-

ket, majd a Himnusz kezdték énekelni. Horváth Zoltán a lármával nem törődve, felállt és elmondta beszámoló beszédét. Kifejtette, hogy a béke, a nyugalom, Kossuth Lajos demokráciájának politikáját követte és fogja követni ezután is.

Rupert Rezső beszélt ezután, de közben a láрма és zavar mindinkább fokozódott. A rendzavarók énekeltek és kiáltottak, mire a függetlenségi szervezett osztagai közelebb nyomultak, néhányat közülök előrangtattak és súlyosan megverték őket. Az első volt Vízihányó Károly tanár, aki véres fejjel került ki a tömegből. Rupert a nagy zajban folytatta beszédét. A rendőrkapitány őt is, mint előbb Horváthot többször megintette. Mindazonáltal még Dénes István is szólásra emelkedett és elmondta beszédét. Ekkor azonban a láрма és zavar tetőpontjára hágott, a zavargók közül újból többeket megverték.

Dénes után Drózdly Győző emelkedett szólásra, aki elkeseredésének adott kifejezést, hogy 8-10,000 magyar ember gyűlését 15-20 éretlen ember megzavarhatja. Ezt a kijelentést a tömeg nagy élénkséggel fogadta. Erre néhány rendzavaró a tömegen át előre akart törni a podium felé, legelől Farkas Sándor kecskeméti lakos haladt aki kezében revolvert szorongatott és lelövésével fenyegette a körülállókát. Farkast Ernst rendőrtiszt megfogta, társait jobbról-balról megragadták, összeverték és rugdosták. Fazekas rendőrkapitány erre az emelvény szélére lépett és kihirdette, hogy a gyűlést feloszlatja.

A tömeg szó nélkül engedett a felhívásnak, a tér néhány perc alatt kiürült. A rendőrség a zavargók közül senkit se állított elő.

## Az új városi törvény

Rendkívüli mértékben szaporodni fognak  
a városi polgár adóterhei

Városaink gazdasági helyzetét utoljára 1886-ban, tehát negyed századdal ezelőtt szabályozták. Az elmúlt időszak alatt városaink életviszonyai lényegesen megváltoztak, azonban az elavult törvényes szabályozás megakadályozta egészségesebb kifejlődésüket.

A világháború kitörése előtt két évvel a törvényhozás már belátta, hogy az állami közigazgatási teendők ellátásáért a városokat segíteni kell és 4 milliót bocsátott a városok rendelkezésére. Az akkori kormánynak 1914. évben a városok szervezéséről, közigazgatásáról és háztartásáról törvényjavaslatot kellett volna a városok fejlesztéséről szóló törvény értelmében előterjesztenie. Ezt azonban a világháború kitörése megakadályozta. Az 1912. évi városi törvény parancsának tesz tehát most tíz év elmúltával a kormány eleget, amidőn a városok és községek háztartását törvényhozásilag gyökeresen rendezni kívánja.

Ily előzmények magyarázzák meg a pénzügyminisztérium legújabb törvénytervezetének a városok és községek háztartásának rendezéséről szóló törvényjavaslat előadói tervezetének kiadását, amely Lukács Ödön min. tanácsos, a hajdani híres nagyváradi városi pénzügyi tanácsos munkája.

Az új városi törvény korszerű reformot jelent városaink életében, új, fokozottabb fejlődési lehetőséget biztosítva számukra. Eppen ezért minden városi polgárt érdekelhet az, hogyan fog a közeljövőben kialakulni a városok élete az új rendezés után.

A városi adóterhek

Az új városi törvény egyik alapelve, hogy megszünteti a városi adó-

zó polgárok adóterhének mai egyenlőtlenségét és igazságtalanságát és e célból új adónevek mellett az állami adókat teljesen behálózó vadindákat a városi pótdadók teljesen lenyeli. A városok pénzügyi helyzetének javítása céljából a javaslat lehetővé teszi az önkormányzati adók önálló és független kifejlődését. A jövőben a városok fővédelmi forrása lesz a kereseti adó, a forgalmi adó egyhatodrésze, a bor- és husfogyasztási adó az égetett szeszes italok és folyadékok városi adója, a sörfogyasztás városi adópótléka, az italmérés engedélyilleték jövedelem, a védelmi adó és a fényüzési lakásadó.

A javaslat indoklásából kitűnik, hogy a kormány az új törvénnyel a városokat képesekké akarja tenni arra, hogy összes közigazgatási és kulturális kiadásait saját bevételeiből fedezhessék. A pénzügyi kormány nyíltan kifejezett gondolata az új városi törvénnyel ugyancsak, mint a vasut és postaintézménnyel tapasztaljuk, t. i. hogy minden szervezetnek, tehát a városoknak is a maguk erejéből kell fenntartaniuk magukat. Hogy ezen elv a gyakorlatban miként fog festeni és mily óriási újabb adóterhet fog zúdítani a városi polgárokra az új városi háztartási törvény, az a tervezet egyes rendelkezéseiből máris előrelátható.

Az új adók sorozata ugyanis újabb, az eddiginél lényegesen nagyobb adóterheléssel fogja sújtani a városi polgárokat, akiknek zöme kereskedőkből és iparosokból áll. Önként vetődik fel az a kérdés, hogy lehet-e az elhibázott gazdasági politika megváltoztatása nélkül számítani arra, hogy az a vá-

rosi polgárság, amelynek kereseti lehetőségeit, a megélhetését a kormány végzetes gazdasági politikája minimálisra redukálta, képes lesz a jövő évtől vállalni és fizetni az emelkedő állami adók mellett a városi adók sokszorosan megnövelt térheit is?

Az új városi háztartási törvény életbeléptetésének előfeltétele tehát a jelenlegi elhibázott gazdasági politika sürgős megváltoztatása, a termelés munka megindítása. Ezek nélkül a kereskedelem és ipar vérkeringésének leírásai nélkül az új városi háztartási törvény aranyozott fényes koporsója lesz a sokezernyi adózó polgárnak, akik a mai kereseti lehetőségek mellett képtelenek lesznek elviselni a jövedelmük túlnyomó részét elnyelni készülő állami és városi adó terheit.

Hányféle városi adó lesz?

Az általános kereseti adó 5-10 százalékgig terjedő jövedelme.

A forgalmi adó kezeléséért járó részesedés.

A városi fogyasztási adók és adópótlékok jövedelme.

Az állami italmérési jövedelmekről szóló törvény alapján fizetett engedélydíjakkal szembe fordított bevétel.

A hortermei adóból való részesedés.

A törvényhatósági jogú városokban a fényüzési lakásadó.

A városi és községi illetékek jövedelme.

A helypénzek jövedelme.

Az állami egyes adók után 75 százaléknál nem magasabb adókulcsal kivethető pótdójtövegem.

Az állam által igénybe nem vett új adókból eredő bevételek.

Különleges célú szolgáltatások: Városrendezési kiadások fedezésére szolgáló adók, illetve járulékok. Közösen fizetési és felügyeleti adók, vagy járulékok. Tűzvédelem járuléka. Védelmi adó. Ebadó. Különleges jötekmény adók. Vámok. Vásárvám. Természeti szolgáltatások. Kézi napszám kételeztsége alóli mentesség. Közmunka közveszély esetében. A köztisztviselők használatáért fizetendő díjak vagy járulékok. Városi pótdójt. Jövedelemadó pótlék.

A városi háztartási törvény a jelzett sokféle változatos adónemeket kivül arra is kötelezi a városokat (községeket), hogy bizonyos esetekben új adókat hozzanak be. Erre azonban csak akkor kerülhet sor, ha az illető város a felsorolt közzolgáltatás szedési jogát kimerítette s háztartási kiadásai csak a pótdójtóknak 150 százalékot meghaladó adókulcsai való kivétele mellett tudná fedezni. A belügyminiszter közzétett intézkedések leírásában a pótdójtó kulcsának 150 százalékos felemelését vagy önálló adók behozatalát.

Városi rendezési kiadások és közérdekből létesített és fenntartott közzolgáltatások igénybevétele miatt a városok szabályrendelettel használati díjakat és járulékokat állapíthatnak meg.

Az új törvény szerint a vízvezeték és csatornázási üzemeknél a kivetett díj a fenntartási és üzemi költségek leszámításával a befektetett tőke együttes összegének 10 százalékát nem haladhatja meg. A városi pótdójtó 300 százalékgig emelkedhetik.

A föld-, ház- és társulati adó és ezen törvény alapján az igazgatóság, felügyelőbizottsági tagoknak és nagybirtokosoknak javadalmozása után járó külön adó után városi pótdójtó lehet kivetni. A városi pótdójtó kivétel alapja 1923. január 1-től kezdve a földadónál a földbirtok kataszteri tiszta jövedelmének kétszeres összege, a ház adónál az állami házádo összegének fele és az 1922. XXIV. t.-c. 28. szakasza alapján kivetett kii-

lön adó teljes összege. A városi pótdójtó a jelzett adóalapok mindenike után egyenlő százalékkal vetendő ki és a kivételi százalék az adóalap 150 százalékát nem haladhatja meg. Átmenetileg a felmerülő szükséghez képest az 1924. és 1925. évekre a pénzügyminiszter a városi pótdójtókat az adóalapok után 300 százalékkal való kivételét is engedélyezheti.

Államsegély

A városok (községek) csak az esetben részesíthetők államsegélyben, ha az új törvényben megjelölt közzolgáltatás szedési jogukat teljesen kimerítették és szükségleteiket 300 százalékos pótdójtó kivételével sem tudják fedezni. Az 1924. és 1925. években a községek államsegélyt akkor kaphatnak, ha évi szükségleteik a községi pótdójtóknak és 200 százalékos meghaladó kivételével fedezhetők. A városok és községek államsegélyének fedezésére a jövedelemadó pótlék fog szolgálni, amely a jövedelemadó 10 százalékát fogja tenni.

lék fog szolgálni, amely a jövedelemadó 10 százalékát fogja tenni.

A városi alkalmazottak természetbeni ellátása

A városi tisztviselők és alkalmazottak háborús segély stb. címén az állam által fizetett járandóságait 1923. évi január 1-től kezdődőleg a városok, illetve községek tartoznak viselni. Átmenetileg azonban tolvó év végéig ezeket a járandóságokat az állam előlegezi.

A természetbeni ellátás kedvezményében a városi és községi tisztviselők és alkalmazottak, valamint a nyugdíjasok, özvegyek és árvák is részesülhetnek természetbeni ellátásban, amely város a természetbeni ellátással kapcsolatos összes költségeket az államnak havonként megtéríti.

Erdélyben újból beilították a magyar könyveket

Az Aradi Hírlap írja: Annakidején — mámi arról be is számoltunk — nagy feltűnést keltett a belügyminiszterium rendelete, amely megtiltotta a Magyarországon kiadott szérirodalmi könyvek behozatalát s utasította az erdélyi rendőrségeket, hogy a forgalomban levő magyarországi kiadású könyveket foglalják le és vonják ki a forgalomból.

A csatolt területek könyvkereskedői annakidején mozgalmat indítottak és küldöttségileg járultak a belügyminiszter elé, kitől a rendelet visszavonását kérték s azt javasolták, hogy engedélyezze a kormány egy könyvkiadóvállalat létesítését, mely garanciát vállalna a Budapestről leszállított könyvek tartalmáért és ez a vállalat látná el az egész erdélyi könyvpiacot a legújabb magyarországi regényekkel. A belügyi kormány — az intervenció alapján — annakidején egyik nagyváradi könyvkereskedő cégnek meg is adta az engedélyt s azóta az aradi könyvkereskedők is innen kapták meg a magyarországi kiadású könyveket.

nagyváradi könyvkereskedő cégnek meg is adta az engedélyt s azóta az aradi könyvkereskedők is innen kapták meg a magyarországi kiadású könyveket.

Tegnap reggel aztán megint — egészen váratlanul — az összes aradi könyvesboltokban két-két rendőrtiszt jelent meg s előadták, hogy a legújabb belügyminiszteri rendelet szerint a magyarországi könyvek behozatala ismét tilos és ezért felhívják a kereskedőket, hogy igazolják azt, hogy 1920., 1921. és 1922. évben megjelent magyarországi könyvkiadásokat milyen uton szereztek meg és egyben felhívják őket, hogy a könyvek árusítását nyomban szüntessék be. A kereskedők igazolták, hogy a könyveket Nagyváradon szereztek be, de a rendőrség ennek dacára nem engedélyezte a könyvek további árusítását.

Meg akarják hosszabbítani Auszria gyámságának idejét

Ujabb súlyos megpróbáltatások és terhek előtt Auszria

(A „Debreczeni Független Újság” bécsi szerkesztőségétől.)

Bécs, (április.)

A Népszövetséghez közelálló diplomáciai körökből a „Debreczeni Független Újság” bécsi szerkesztősége a Népszövetség egy szenzációs, egész Közép-európai érdeklő elhatározásáról értesült. A Népszövetség nincs megelégedve Ausztria szanálásának eddigi menetével és újabb követeléseket támasztott az osztrák kormánnyal szemben. A jelenleg folyó genfi tanácskozások kezdetén a Népszövetség megbízottai kijelentették, hogy a Népszövetség csak akkor engedélyezi Ausztria külföldi kölcsöneit, ha Ausztria újabb terheket vállal magára és önként meghosszabbítja a köztisztviselők gyámság idejét.

fel. Természetesen a Népszövetség újabb követelése a lehető legnagyobb riadalommal keletkezett az osztrák kormány körében. Seipel kancellárnak nem volt szándékában, hogy a jelenlegi genfi tárgyalásokon részt vegyen, a mult hét közepén azonban mégis hirtelen Genbe utazott. Természetesen utazásának célját, illetőleg inkább okát az osztrák kormány eltitkolta. Értesülünk szerint Seipel kancellár arra törekszik, hogy a Népszövetség mértekadó tényezőit meggyőzze az újabb követelések elfogadhatatlanságáról. Kérdés azonban az, hogy törekvése sikerrel fog-e járni, mivel maga Zimmermann diktátor is a Népszövetség álláspontját osztja és a gyámság idejének meghosszabbítása mellett bír lándzsát.

Szemere Pa.

Miként ismeretes, a genfi egyezmény alapján Ausztria szanálásának ellenőrzésére a Népszövetség két esztendőre szóló megbizatással Zimmermann dr. rotterdami főpolgármestert Bécsbe küldötte, hogy ellenőrizze az osztrák kormány és nemzetgyűlés működését. A népszövetség Zimmerman dr-t valóságos diktátori hatalommal ruházta föl, amiben az osztrák kormánynak és nemzetgyűlésnek kénytelen-kelletlen bele kellett nyugodnia. Most azonban a Népszövetség nem akarja betartani az első genfi egyezményt és azt követeli, hogy az osztrák nemzetgyűlés egy új törvényvel a gyámság idejét öt esztendőre emelje

Erekly kilépett a keresztény községi pártból

Budapest, április 23. Erekly Károly az utóbbi napokban elhatározta, hogy a keresztény községi pártból, melynek egyik vezető tagja volt, kilép. Erekly erről az ügyről a következőkben nyilatkozott: — A keresztény községi pártból kiléptem. Elhatározásomat levélben fogom a pártvezetésnek tudomására hozni. Kilépésemnek okáról egyelőre csak annyit közlök, hogy a keresztény községi párt eddigi működésében semmiféle komoly programot nem láttam.

Bonyodalom a Dombos-tanya bérlete körül

Városi birtokos nemrégiben tartott haszonbérletéért Goldstein Menyhért volt a legtöbbet ígérő, aki holdanként 171 kg. rozst ígért a birtok haszonbérletéért. A bérlet körül azonban váratlanul bonyodalom támadt.

A városi tanács ugyanis 16-án tartott ülésén jóváhagyta az árverés eredményét és felhívta Goldstein, hogy a bérleti szerződés megkötésé végett jelenjen meg a tisztí főügyész hivatalban. Goldstein Menyhért az árverés után újabb számításokat tett és arra a megállapodásra jutott, hogy a bérleti ár túl magas ahhoz, hogy eredményesen gazdálkodhassék a Dombos-tanyai bérleten. Epen ezért menekülni igyekezett a terhes bérleti szerződéstől és 16-án reggel beadvánnyal fordult a városhoz, amelyben kérte, hogy engedje ki a város a kötelezettségéből, a bánatpénzt pedig veszni engedje. Ezután következett a tanács határozata, amelyvel a haszonbérleti árverés eredményét jóvá hagyta.

Goldstein Menyhért erre újabb beadvánnyal fordult a városi tanácshoz, amelyben ismételtén kérte kötelezettsége alól való mentesítését és a letett 300,000 korona bánatpénz visszautalását. Goldstein Menyhért beadványával ma délelőtti ülésén foglalkozott a városi tanács, azonban Goldstein kérelmét elutasította és a letett bánatpénzt beutalta a házipénztárba. Elhatározta egyben a városi tanács, hogy a Dombos-tanya haszonbérletére Goldstein Menyhért kárára és veszélyére újabb árverést fog kitűzni.

Az építkezések megindítása

A mai napok mondhatni egyik legfontosabb és legszelesebb körben lefolytatott és megvitatott témája: a lakásépítkezés. E kérdéssel s e kérdés megoldásával a városi tanács a megindításával foglalkozott az az értekezlet is, mely április 21-én a kereskedelmi és iparkamara nagy termében foglalkozott a lakásépítkezéssel, valamint annak egyetlen orvosságával, az építkezések megindításával. Az értekezleten résztvett Debreczen mondhatni egész érdekelt iparosság. Foglalkozott az értekezlet az építkezéseknek állami uton való megkezdésével, különösen kitérve arra a kérdésre, hogy az államnak a nagy tisztviselői, valamint az olyan állami hivatalok részére, melyek lakás céljaira készült helyiségeket foglalnak el, a legsürgősebben építtetnie kell megfelelő lakásokat, illetőleg hivatali helyiségeket. Foglalkozott az értekezlet a magánépítkezések lehetőségével is, azon

ban e téren véleménygyobb eredmény csak elérhető, ha az ákezesekre kényszerítőilletőleg jogi személyi ami kedvezményeket Az értekezlet egyik ami segítségnek véli sek megkezdéséhez a rásat, mely kölcsönök módon lennének adami lesztési időre, valamint sége lenne az ujonna adandó adómentesség értekezlet kialakult vé legalább 30 esztendőre ható. Ez a kedvezmény lenne a kincstári has is. Szükségesnek mon tekezlet azt, hogy az szükséges anyagok k vagy legalább is ann do, hogy az építé angyaghiány miatt kés vedjenek. Sajnálattal állapított kezlet azt a szomor hogy oly nagy horder mint a lakásépítés kére kapcsolatos építkezési vitatásánál, az érdeke kereskedők törvényes tei nem nyerne meg módon bekövetkezh pot, hogy olyan terv esetleg létre, mely ter hályok sérelmek leh érdekeltségre, vagy e sági életben teljesen megvalósíthatatlanok. Elkerülhetetlenül szí ja az értekezlet az előbbi megkezdését s a bekövetkezhető kör gyors intézkedés hián kezdek esetleg még az lesznek megkezdhetők is szorult helyzetben mely nagy türelemm és mielőbbi megoldás ez évben sem jut munk gatott helyzetének ez esztendőben is há

Az értekezlet kíván dalmait a kamara fel mutatván a felterjeszt a kérdés nagy fonto lakásépítés megoldása, kelt iparosság helyze érdekében.

Két különös

Szeged, április 22. Szegeden az orvosok fiatal szatymazi orvos kerületi tisztviselői takonykórban haltak eset körül — amely igen fordul elő — bí lebeg.

Dr. Jung Sándor, a tányáság kerületi tisztviselője a főorvosi bí Lippai Sándor gazdál kapitányság 214. szám cius 18-án elhalt ifi. L április 7-én bátyja, L Kertész József magán vizsgálta a halottakat, tudógyulladásban állap Jung Sándornak azon az eset. A halott vála kópiát vizsgálat alá v pította, hogy mindkettő ban haltak el. Kéri a fo hogy Lippai Sándor ta talannal vizsgálta ma si hivatalból és a szük seket tegye meg.

Dr. Andrassy Ferenc esetről jelentést tett ségnek, elrendelte a a beteg — ha ugy gyógykezelését és an tását, vajon beteg lo tanyán, mert állítólag bunkóztatott néhány állatorvosi hivatal. Ar kellenetted, hogy dr. ellen, aki dr. Jung S szerint nem ismerte fe hanem tévesen tudógy meg, vizsgálatot indít

Megbízható minőségű gyapjuszövetet Feldheim Dezsónél vásároljon. Piac-utca 67, szám. Telefon szám 1105.

Feldheim Imre \* POSZTÓHÁZ Kossuth-utca 6. még mindig a legolcsóbb bevásárlási hely!

Menyasszonyi ajándékot legolcsóbban vásárolhat a Kristály üvegáruháznál. Talajdonos: Laszlk József. Szent Anna-u. 6.

Gyapjusz és szabókellékek férfiruhák mérték rangu kivitelben Bihari Zsigmond Plac-u. 16. Alkotó

ban e téren véleménye szerint nagyobb eredmény csak az esetben volna elérhető, ha az államtól az építkezésekre kényszerített magánosok, illetőleg jogi személyek megfelelő állami kedvezményeket nyernének.

Az értekezlet egyik legfontosabb állami segítségnek véli az az építkezések megkezdéséhez a kölcsön nyújtását, mely kölcsönök a legkedvezőbb módon lennének adandók hosszú törlesztési időre, valamint nagy jelentősége lenne az utonnan épült házakra adandó adómentességnek is, mely az értekezlet kialakult véleménye szerint legalább 30 esztendőre lenne megadható. Ez a kedvezmény kiterjesztendő lenne a kincstári haszonrészre is. Szükségnek mondotta ki az értekezlet azt, hogy az építkezésekhez szükséges anyagok kivételét eltiltandó vagy legalább is annyira korlátozandó, hogy az építkezések esetleg anyagihiány miatt késedelmet ne szenvedjenek.

Sajnálattal állapította meg az értekezlet azt a szomorú körülményt, hogy oly nagy horderejű kérdésekben, mint a lakásínség kérdésének s a vele kapcsolatos építkezési kérdések megvitatásánál, az érdekelt iparosok és kereskedők törvényes érdekegyesítése nem nyerne meghallgatást s ily módon bekövetkezhetik az az állapot, hogy olyan tervezetek jönnek esetleg létre, mely tervezetek és szabályok sérelmek lehetnek az ősszerekedeltségre, vagy esetleg a gazdasági életben teljesen kivihetetlenek és megvalósíthatatlanok.

Elkerülhetetlenül szükségesnek tartja az értekezlet az építkezések mielőbbi megkezdését s nagyon fél attól a bekövetkező körülménytől, hogy gyors intézkedés hiányában az építkezések esetleg még az 1923. évben sem lesznek megkezdhetők s így a már is szorult helyzetben levő iparoság, mely nagy türelemmel várja a kérdés mielőbbi megoldását, esetleg még ez évben sem jut munkához és szorongatott helyzetének jobbrafordulását ez esztendőben is hiába remélte.

Az értekezlet kívánságait és aggodalmait a kamara felterjesztés útján a népjóléti miniszter elé juttatja, rámutatván a felterjesztés keretében a kérdés nagy fontosságára egy a lakásínség megoldása, mint az érdekelt iparoság helyzetének javítása érdekében.

## Két különös haláleset

Szeged, április 22. Szinte páratlanul álló szerencsétlenség foglalkoztatja Szegeden az orvosi köröket. Két fiatal szatymazi legény halála, akik a kerületi tisztviselő szerint takonykórban haltak el. A szokatlan eset körül — amelyhez hasonló nem igen fordul elő — bizonyos homály lebeg.

Dr. Jung Sándor, a szatymazi kapitányság kerületi tisztviselő orvosa bejelentette a főorvosi hivatalnak, hogy Lippai Sándor gazdálkodó szatymazi kapitányság 214. számú tanyáján március 18-án elhalt ifi. Lippai Sándor és április 7-én bátyja, Lippai József. Dr. Kertész József magánorvos, aki megvizsgálta a halottakat, a halál okát tüdőgyulladásban állapította meg. Dr. Jung Sándornak azonban gyanus volt az eset. A halott váladékát mikroszkópiai vizsgálat alá vette és megállapította, hogy mindketten takonykórban haltak el. Kéri a főorvosi hivatal, hogy Lippai Sándor tanyáját haladéktalanul vizsgálta meg az állatorvosi hivattal és a szükséges intézkedéseket tegye meg.

Dr. Andrassy Ferenc tb. főorvos az esetről jelentést tett az államrendőrségnek, elrendelte a tanya lezárását, a betegnek — ha ugyan vannak — gyógykezelését és annak megállapítását, vajon beteg lo van-e még a tanyán, mert állítólag egyet már lebunkóztatott néhány héttel ezelőtt az állatorvosi hivatal. Andrassy főorvos kijelentette, hogy dr. Kertész József ellen, aki dr. Jung Sándor jelentése szerint nem ismerte fel a halál okát, hanem tévesen tüdőgyuladást állapított meg, vizsgálatot indítanak, mert a fe-

lletes megállapítás a betegség rendkívül heves fertőzése miatt kiszámíthatatlan veszéllyel járhat az egész környezetre.

Az egyetem belgyógyászati klinikáján ebben az ügyben a következő felvilágosítást adták:

A takonykórban elhalt emberen a szokásos halottvizsgálattal csak abban az esetben ismerhető fel a halál tulajdonképeni oka, ha a betegség

előrehaladott stádiumban volt, aminek külső nyomai is vannak. Abban az esetben azonban, ha a takonykór gyorsan végez áldozatával, külső nyomok nem maradnak a hullán. Eöfordulhat azonban, hogy az eredeti kór tüdőgyuladással komplikálódik és a halál oka a tüdőgyulladás. Valószínűnek tartom, hogy a szatymazi esetben is hasonló komplikáció fordult fenn.

## Jubilál a Városi Dalegylet

Vasárnap délután tartotta hatvanadik közgyűlését a Debreczeni Városi Dalegylet Márk Endre udvari tanácsos elnöke alatt a városhaza közgyűlési termében a tagok élénk érdeklődése mellett. Márk Endre udvari tanácsos elnöki megnyitójában rámutatott arra a dicső munkára, a melyet a dalárda hatvanéves fennállása alatt a magyar dalkultúra körül kifejtett. Dr. Balla Bertalan tartotta meg ezután titkári jelentését, majd kiosztották a szolgálati elismeréseket, Csúrka István 30 évi, Kerekes László, Vargha Béla, Nagy Gábor 15 évi, Perényi József és Nagy János pedig 10 évi működésükért kaptak elismerő díszokleveleket. A szokásos jelentések tudomásulvétele után elhatározta a közgyűlés, hogy ez év októberében országos ünnepély keretében ünneplik meg a hatvanéves jubileumot a Csokonai-színházban, amikor a dalárda filharmonikus zenekari kísérettel fog dalokat előadni.

A közgyűlés ezután a következő tisztkart választotta meg. Elnök: Márk Endre. Tiszteletbeli elnök: Than Gyula. Alelnök: dr. Vársány István. Ügyvezető alelnök: dr. Ruszka István. Tiszteletbeli főtitkár: Nagy

József. Főtitkár: dr. Balla Bertalan. Titkár: Govrik Miklós, helyettes titkár: Szücs Béla, ügyész: dr. Miszty Károly, pénztárosok: Csapó László, Nagy Lajos, jegyzők: Varga Béla, Bakó György, gazda: Budaházy Jenő, helyettes gazda: Balla Béla, zászlótartó: Döcsey Béla, helyettes zászlótartó: Szöke Sándor, karnagy: Mácsay Sándor, igazgató: P. Nagy Zoltán. Pártoló választmányi tagok: Aczél Géza, Balogh István, dr. Baltazár Dezső, Biczó Gyula, Konrad Dezső, dr. Boldizsár Kálmán, dr. Csűrös Ferenc, Horváth János, Jóna István, Kardoss Géza, Sz. Kun Béla, Polgáry István, Mihalovits Jenő, dr. Tóth Emil, Szabó Elek, dr. Vass Károly. Működő választmányi tagok: Barcza Barna, Bucsay István, Csúrka István, Debreczeni Lajos, György Lajos, Horváth Ferenc, Kovács Mihály, Tikos József, Medgyes István, Ostváth Gyula, Paulovics Béla, Szabó Sándor, Szvitlik Ferenc, Tarsai György, Kémery M. Gyula, Zöld László. Számvizsgálók: Bárdos Géza m. tag, Nagy Dezső.

A tisztkar megválasztása után a dalárda elénekelte az egyesületi jelgét.

## Ujabb kártyabotrány a Bikában

### A rendőrség razzitát tartott a félemeleti helyiségben és lefoglalta a makao-bankot

A debreczeni nagyvásár első napján, vasárnap este a debreczeni államrendőrség nagyarányú razzitát rendezett — nem a zsebtolvajok, betörők és más, vásár alkalmával összeverődött kétes alakok elfogására, hanem hazárdjátékok játszó kártyakompaniák leleplezésére. A hazárdörök tegnap este úgy gondolták, hogy a rendőrség a vásár alkalmával más irányban van elfoglalva és így nyugodtan üteket asztalhoz abban a reményben, hogy úgy sem fogja őket senki sem háborgatni. A kártyások azonban tévedtek, mert az államrendőrség épen a vasárnap estét tartotta alkalmasnak, hogy rajtuk lissón és a razzikák egy lanszemével tisztább helyzetet teremtsen a tomboló hazárdjátékosok között.

Tegnap este 10 óra tájban az Arany

Bika-nagyszállóba összes bejáratait detektívek és rendőrök állották el és nem engedtek senkit sem bemenni, sem pedig eltávoznia az épületből. Az államrendőrség két, a kártyások e'rtől ismeretlen detektívje a megszállás pillanatában a félemeleti kártyahelyiségbe ment, ahol az egyik sarokasztalnál egész nyíltan folyt a makao. Az asztalt kibicek ülték körül s így a játékosok nem látták a közelítő detektíveket, csupán akkor vették észre, hogy leleplezték őket, amikor az egyik detektív harsányan feljűk kiáltotta:

— Fel a kezeket, uraim!

A meglepett kártyakompania eleinte tréfának fogta fel a két ismeretlen detektív fellépését, közben szerették volna eltüntetni az áruló bankot, a

**Mint a bomba,**  
egy hat a drágaságban a hlr, hogy az  
**Arany Bika**  
divatházban

nagyon olcsó áron  
vásárolhat. Női- és  
férfi divatickek, kosztüm- és ruhaszövetek,  
zephirek, selymek,  
vásznak, grenadinok  
s valószínűleg.

Telefon szám: 765.

**Megállapított igazság**  
ma már, hogy az  
**Apolló Divatáruház**  
Piac-utca 67. szám

(Miklós-utca sarok)  
felülváltó olcsó áraival érte el  
népszerűségét. A tavaszi  
idényre dus raktárt tartaleg-  
választékosabb izlést kielé-  
gítő férfi és női ruha-  
kelmékből, selymek,  
vásznak és zephirekből.  
Tekintse meg az üzlet kirakatait.  
Telefon sz. 764.

**Dr. REX-féle EUCALYPTUS** fogszappan dobozban  
fogkrém tubusban

jól habzó, kellemes ízű higiénikus készítmény a fogakat fehéríti és konzerválja.

Kapható drogueriákban és illatszertárakban.

detektívek egyike azonban erősebben hangon megismételte a felszólítást, sőt a jobbkezével revolversebéhez nyúlt. A játékosok látva, hogy túlságosan komoly fordulatot vett a dolog, azután meg egyre jobban kezdett a félemeleti helyiség ismert detektívárokkal mextelni, megadták magukat a sorsnak, kezükkel az ismert megadó mozdulatot tették és nyugodtan nézték, amint a razziaző rendőrkapitány a bankot, 20,000 koronát magához vette.

Ezután következett az igazoltatás, amely aránylag rövid idő alatt lefolyt, mert a tettenért társaság tagjai közismert, jómódu debreczeni emberek voltak. A makao három ember játszhatja, a rendőrség a kibicekkel együtt legalább tíz egyént igazoltatott le. Az egyik játékos egy faipari vállalat igazgatója, a másáik közismert debreczeni mészáros, a harmadik jó cégű szobafestő volt.

A kártyabotrányból kifolyólag nem történt előállítás, a botrány szereplői a helyszínen igazolták magukat. A rendőrség tiltott hazárdjáték című indított ellenük eljárást, ezenkívül szigorúan eljárnak a szálloda igazgatója ellen, mert ez a botrány már nem az első az idén, ami a szállodában lejátszódott. Súlyosabbá teszi a szálloda helyzetét az a körülmény, hogy a rendőrség az idén már egy ízben felszólította a tulajdonost, hogy a szállodában köztudomásúlag tiltott kártyajátéknak vessen véget.

A rendőrség ügyes rajtaütése egyelőre ismét szünetet fog hozni a szállodákban és kávéházakban folyó hazárdjátékokban és ha most a rendőrség csak „kis halakat” is fogott, bizton hisszük, hogy gyakori razziaázzással a nagyobb halakat is horogra keríti és rendszeres üldözésével gátat fog vetni Debreczenben a szerde daló kártyaepidémia, mely már eddig is sok kisémbert és a nyomorában kártyához menekült tisztviselőt kovegelt áldozatul. Ideje már, hogy a kávéház régi hivatását, a szórakoztatást és az otthonélkülök otthonát jelentse ismét, a szálloda pedig menedéket és buvóhelyet a más pénzére szomias hazárdörök nem kis szeregének.

## Halálrazuzott a lift egy cselédleányt

Megrendítő szerencsétlenség történt ma délután 6 órakor a püspöki palota egyik teherliftjénél. A lift halálrazuzott egy cselédleányt, aki tévedésből lefelé indította el a liftet. Oláh Zsuzsanna — így hívták a szerencsétlenül járt cselédet. — a teherliften a padlásra akart felvinni egy különféle csomagokkal megrakott kosarat. Miut rendszeren szokás, most is csöngetett a liftesnek, aki azonban feleségével együtt egész délután szállómunkát végzett valamelyik kertben. Csak 13 éves kislányukat hagyták otthon a liftesek. A lányka jelentkezett el a csöngetésre, de későn. Oláh Zsuzsanna már akkor beszállott a liftbe és indulni készült. A kötéltre járó liftet azonban nem tudta kezelni és tévedésből a fölfelé haladáskor huzni szokott kötel helyett a másikat huzta meg, mire a lift hirtelen zuhanni kezdett. A lány megijedt, elvesztette egyensúlyát és kiesett a liftből. Esésében a lift alá került, amely a fenékre zuhanva, agyonnyomta. Még élt, amikor a mentők a kórházba szállították, itt azonban pár perc múlva kiszivekedett.

Még az est folyamán előállították a rendőrségen a liftkezelőt és feleségét, akiket kihallgatott a rendőrség, amely tovább nyomoz az ügyben annak megállapítására, hogy kit terhel Oláh Zsuzsanna haláláért a felelőség.

— ÜZLETI KÖNYVEK mindenféle nagyságban és kivitelben kaphatók a MEGERDUS ÉS SÁNDOR RT. könyv-

## Gyapjuszövetek

és szabókellékek olcsó áron,  
férfi ruhák mérték után első-  
rangú kivitelben készűnek  
**Bihari Zsigmond**-nál  
Piac-u, 16. Altródi lakarék-palota

**HIREK**

**DEBRECZENI FÜGGETLEN UJSÁG** politikai napilap.  
A szerkesztésért ideiglenesen felelős: **RÖMER RICHÁRD.**  
Kiadó: **HEGEDŰS és SÁNDOR** irodalmi és nyomdai r.-t.  
Előfizetési ár: Egy óra 400 kor.  
Ennél hosszabb időre előfizetést nem fogadunk el.  
Szerkesztőség: Nappal Piac-u. 34. Telefon 10-20.  
Éjjel Piac utca 49. Telefon 18.  
Kiadóhivatal: Piac utca 49. Telefon 18.

**A közönséghez!**

A debreczeni napilapok, mint eddig mindig, ezuttal is hosszabb időn keresztül elmaradtak a budapesti lapok áremeléséi mögött, mert hírek akartak maradni ahhoz az elhatározásukhoz, hogy a legnagyobb anyagi áldozatok árán is a legvégső terminusig megkímélik közönségüket az áremelésétől.

Ez a legutolsó határidő elkövetkezett. A papír árának fantasztikus mérvű állandó emelkedése és a munkabéreknek csak a legutóbbi napokban történt nagymérvű felemelése, az összes technikai anyagok és segéd-eszközök egyidejű fokozott megdrágulása abba a kényszerhelyzetbe jutatta a debreczeni lapvállalatokat, hogy a lapok árának mérséklést és a tényleges viszonyokat meg sem közelítő emelése elől többé nem térhetnek ki.

A debreczeni napilapok ezért tisztelettel bejelentik, hogy április hó 25-től kezdődőleg valamennyi debreczeni napilap egyes példányainak ára

hétköznapi 30  
vasárnap és ünnepnapokon 50  
korona lesz.

Egyidejűleg kénytelenek a debreczeni lapvállalatok bejelenteni azt is, hogy az április 25-én életbelépő kis-mérvű áremelés csak igen rövid ideig maradhat érvényben, mert a viszonyok parancsolják megkövetelik a lapok árának további emelését, amit a debreczeni lapvállalatok ezuttal a legnagyobb jóakarat mellett és csak a legrövidebb ideig lesznek képesek elvégezni.

Debreczen, 1923. április 24.  
Debreczeni Újság  
Debreczeni Független Újság  
Egyetértés  
Hajdúföld  
Tiszántúli Hírlap  
kiadóhivatalai.

— **Esős idő várható.** Meteorológiai intézet jelentése: Hazánkban sok helyütt volt többnyire kisebbeső. A hőmérséklet többnyire emelkedett. Idő-prognózis: Egyelőre enyhe idő várható, sok helyütt esővel, zivatarral, később megélénkülő nyugati szelekkel hűvösebb.

— **A Debreczeni Tisza István Tudományos Társaság** 1923. április hó 22. zrífi Tisza István születés napján tartotta a debreczeni ref. kollégium díszteremében, nagy és előkelő közönség jelenlétében évi rendes közgyűlését, melyen dr. Pokoly József elnök, egyetemi tanár elnöki megnyitója után dr. Tóth Lajos főtitkár, egyetemi tanár terjesztette elő főtitkári jelentését, beszámolván benne a Tudományos Társaság alakulásáról, eddigi működéséről, anyagi helyzetéről. Ezután S. Szabó József rendes tag tartotta meg „Műveltségi állapotok főként az iskolázás Debreczenben a reformáció korában” címmel a közönség élénk érdeklődése mellett, melyreható előadását. A közgyűlést, vázlatnányi, szak-

**A magyar sport győzött Meránban**

Budapest, április 23. Nem remélt nagy győzelemmel végződött a Magyarország atletikáját reprezentáló Gerő, Benedek és Némethy utja, Magyarország megnyerte a magyar-osztrák mérkőzésre kitűzött ezüstsérleget.

A diadalnak szép napfényes idő kedvezett. Ez a kellemes futásra alkalmas idő magyarázza egyébként a három magyar atléta jó futását. Itthon, a nehéz, folytonos esőtől párák levegőben kedvetlenül treníroztak és nem tudták jó eredményt elérni. Meránban bizonyára kedvezően hangzta őket az ottani kellemes klíma, megnövekedett a kedvük, a kiűzőképességük éhez mérten a teljesítőképeségük is. Gerő rosszul startolt, de 50 méternél már utóérte olasz ellenfelet és a finisben egyszerűen a faképnél hagyta. Gerő ideje 10,8 mp volt, ami áprilisban páratlanul jó idő. Még a télen át trenírozó angol egyetemi atléta sem tudták kifutni.

Benedek nagyon okos taktikával versenyzett. Hagyta, hogy Cominotto vezessen 600 méteren át és csak a

osztályi ügyrendek elfogadása után dr. Liszt Nándor debreczeni gyakorlati orvostörténelmi kutatásai elismeréséül a II. szakosztály részéről működő rendes tagnak választotta és az utóbbi pártoló tagokat beiktatta a közgyűlés. Elfogadtatott dr. Milleker Rezső működő rendes tag indítványa a tudományos alfldkutatás mielőbbi megkezdése tárgyában. Végül a közgyűlés élénk tetszésnyilvánítása mellett jelentette a főtitkár, hogy egy nemeslelkű, magát megnevezni nem akaró adományozó a Tudományos Társaságnak egy társadalontudományi kérdés megoldására 100000 koronát bocsájított rendelkezésre pályázói gyűlést.

— **A főispán lett a lakásügyi miniszteri biztos.** Mint a hivatalos lap vasárnapi száma jelenti, a népjóléti miniszter a debreczeni kerület lakásügyi miniszteri biztosává dr. Hadházy Zsigmond főispánt nevezte ki.

— **Jóváhagyott üzlethelyiség-csere.** A belügyminiszter jóváhagyta a közgyűlés azon határozatát, hogy a városi bérpalotában levő Balassa Károly fűszerüzlet helyiségét Sándor Armin ékszerész veszi át.

— **Waldapfel János a debreczeni zsidó gimnáziumról.** Dr. Waldapfel János, a nagymérvű pedagógus, az Országos Tanítóképző Intézet tanára, ki a zsidó felekezeti iskolák viszonyait állandó figyelemmel kíséri, a napokban Debreczenbe érkezett, hogy a fiatal debreczeni zsidó gimnáziummal is megismerkedjék. Dr. Waldapfel a gimnázium számos tanítási óráján résztvevő az iskola fenntartása, növekedési általában minden vonatkozásában tapasztalati eredményeként kijelentette, hogy a debreczeni zsidó gimnázium, annak dacára, hogy gyermekkorát éli, minden tekintetben jeles redményeket mutathat föl és fejlődése céljait mindenki a legnagyobb bizalommal és reménységgel tekintheti.

— **Tóth Árpád Debreczenben.** Mint ismeretes, a debreczeni állami főreáliskola június első napjaiban impozáns ünnepséget rendez az intézet ötven esztendő fennállása alkalmából. Mint értesülünk, a rendezendő ünnepség

célegyenében habyta maga mövött az olasz bajnokot. Némethy szerencsétlen versenyt futott. Figyelmen kívül hagyta azt, hogy Ambrósinál a finisben jobb mint ő, nem forszirozta az oramot és emiatt mellszéllességgel kikapott. Az osztrák atléta statisztika szerepét látszottak.

100 méter: 1. Gerő Ferenc (KAOE) 10,8 mp. (Magyar rekord) 2. Vittorio Zucca (Olaszország), 3. Rudolf Rauch (WAF, Bécs). Könnyen 3 méterrel nyerve. Rauch rossz harmadik.

800 méter: 1. Benedek János (MAC) 2 perc 0,8 mp. 2. Guido Cominotto (Olaszország), 3. Edgar Fried (WAF, Bécs). Nagyon könnyen 30 méterrel nyerve. Fried rossz harmadik.

5000 méter: 1. Ernesto Ambrosini (Olaszország) 16 perc 26 mp. 2. Némethy Jenő (FTC), 3. Edgar Haidegger (WAF, Bécs). Mellszéllességgel nyerve. Haidegger rossz harmadik.

A pontverseny eredménye: 1. Magyarország 3+3+2=9 pont. 2. Olaszország 2+2+3=7 pont. 3. Ausztria 1+1+1=3 pont.

műsorán szerepelni fog Horváth János a kíművésztörténelmi író és irodalomtörténész, továbbá Debreczen nagyevűi poétája Tóth Árpád is, aki, mint a főreáliskola egykori növendéke, a jubiláris alkalomból ellátogat szülővárosába. A főreáliskola ünnepeit két napig tartanak, a részletes műsortervezetet annak idején közölni fogjuk.

— **Kinevezések a rendőrszemélyzetben.** Gliczy Tihámré, ker. kapitány, a debreczeni kapitányság őrszemélyzetében kinevezte: Főtörzserőrmesterekké: 1922 február 1-ével Szigeti Imre, 1922 április 1-ével Bálint János, Gazdag Imre, Tóth Márton, Vágó András, Szabó I. István, 1922 május hó 1-ével Varga Lajos, 1922 július 1-ével Papp Károly, Romász János, 1923 január 1-ével Farkas Albert és 1923 április 1-ével Szalkai Lajos m. kir. állami rendőrtörzserőrmestereket. — Törzserőrmestereké 1922 április hó 1-ével Berényi Imre, Kovács László, Kiss József, Meximovits Dezső, Molnár Imre, Nyiszny Gusztáv, Nagy III. Sándor, Rózsa József, 1922 július 1-ével Fodor Sándor, Kovács József, Mikó Antal, Papp II. Sándor, Szilágyi F. Sándor és 1922 október 1-ével U. Nagy Sándor rendőrmestereket.

— **„Ki a férjem?”** Az innsbrucki rendőrségen a napokban megjelent egy Telderné nevű gazdag fiatalasszony, aki rendőri nyomozást és védelmet kért. Telderné néhány hónappal ezelőtt ment férjhez Telderhez, aki üzleti utazások ürügye alatt gyakran tartózkodik Bécsben és Berlinben és az asszonyt magára hagyta. Előadása szerint Telderné megvan győződve arról, hogy az a Telder, aki üzleti utazásairól vissza-visszatér a családi tűzhelyhez, nem ugyanaz az ember, aki őt nőül vette. A rendőrség előtt annak a biztos meggyőződésének adott kifejezést, hogy a férjnek egy idokertvére lehet, aki valószínűleg a férje megbízásából szokta a távollevő férjet helyettesíteni. Most a rendőrség segítségét kéri annak megállapítása végett, hogy ki tulajdonképpen férje és leendő gyermekének atyja.

**Új gépjárató műhely!**  
Van szerencém értesíteni, hogy a volt Vértess Testvérek cégtől megváltam és **Miklós utca 53. szám** alatt önönnan berendezett **gépjárató műhelyt** nyitottam, ahol mindennemű gépjáratást, vaseszterga munkát és autógőhességést vállallok. — Szíves pártfogóit továbbra is kérve tisztelettel **Vértess János,** a volt Vértess Testvérek cég belfajti.

**Kitűnő szabású férfi fehérneműek,**  
főnem kivételben **Frank Imre kalapüzletében**

**SZÉCHENYI-UTCA 18.**  
szám alá helyezte át kelmefestő-, vegytisztító- és gőzmosógóárának felvételét **HABÉCZY ZOLTÁN.**

— **A Himnusz bántja a román nép érzelmeit.** A román kultuszminiszterium 14.005—1923. sz. alatt a következő rendeletet küldötte a kérerdélyi református egyházkerülethez: „Tudomásunkra jutván, hogy az ország minden református templomában a magyar Himnusz éneklék, tehlivom, hogy sziveskedjék intézkedni az iránt, hogy a Himnusz éneklése az isentiszteletekről kiküszöböltessék, mert ennek éneklése a román nép hazafias érzelmét bántja és az állam különböző felekezeti polgárai között a jó viszonyt megzavarja. V. G. Ispár vezérigazgató, dr. Jonescu Péter államtitkár s. k.

— **Moszkvába megy az amerikai szocialista vezér.** Berlini tudósítónk jelenti: A moszkvai kormány meghívta Oroszországba az amerikai szocialista párt vezérét, Eugen Depset, aki néhány hónappal ezelőtt szabadult ki a washingtoni állami börtönből, a hol több éven át szenvedett felforgató agitáció miatt. Az amerikai szocialista vezér a meghívást elfogadta és néhány héten belül utra kél Moszkvába.

— **Lapelkobzások — Bécsben.** Európa legszabadabb és legdemokratikusabb köztársaságának, Ausztriának fővárosában az elmúlt héten két lapelkobzás történt. A bécsi államiügyszég esztörtökön és pénteken elkoboztatta a „Die Stunde” című esti lapot, mivel megengedhetetlen módon támadta az osztrák pénzügyi kormányzatot és adóügyekben az adóeltilkolók álláspontját tette magáévá.

**KALAP, NYAKKENDŐ**  
legolcsóbb, legnagyobb választékban **Werner Sándor-nál**  
Piac-utca 72. szám.

— **Poincaré felesége — német asszony.** A „Leipziger Neueste Nachrichten”-ben olvassuk a következő igen érdekes leleplezést Poincarének, a legnagyobb németgyűlölőnek feleségéről: ... Wolfrathausen. Kicsiny felsőbajorországi falucska. Egy fiatal leány, Moosbauer a neve, parasztruhában az udvarban dolgozik, feji a teheneket, mulatozik a legényekkel és a német szülőföld tizes napiától sütteti barnára börtét. Bátyja livia ... San Franciskóból. Elutazik bátyjához. Az idegen országban férjhez megy. Mikor férje meghall, sorsa Párisba veti. Ott másodízben is férjhez megy. Ez a házasság azonban csakhamar összerörik. A válóperben egy párisi ügyvéd: Raymond Poincaré képviseli. A válás után azután ennek felesége lesz. Raymond Poincaré felesége együtt emelkedik francia férje oldalán ... A német asszony ... a legmagasabb pozícióban és legnagyobb kitüntetésekkel. Vajon tudják ezt Madame Poincaré? ... A lipsei lap leleplezéséből tehát kiténik az, hogy a legnagyobb németgyűlölőnek német asszony a felesége.

— **Amerika 200000 bajor kiutasításával fenyegetőzik.** Müncheni levelezőnk jelenti: Az utóbbi időben a müncheni idegenrendőrség több amerikai állampolgárt utasított ki Ezek között egy sulyosan tüdőbeteg ember is volt akinek elutasítása életveszedelemmel járt volna. Ezért Amerika müncheni főkonzula a bajor hatóságokkal közölte, hogy abban az esetben, ha a müncheni idegenrendőrség továbbra is hasonló magatartást fog tanúsítani az amerikai állampolgárokkal szemben, ugy a washingtoni kormány az Északamerikai Egyesült Államokban élő 200000 bajorot ki fogja utasítani.

— **Új magyar lap Amerikában.** Detroitban új magyar hetilap indult Katolikus Őrszem címen. Az új amerikai magyar hetilapnak az összes amerikai magyar katolikus papok a munkatársai.

— **Ferrari Albertina világhírű olasz hegedűművész nő hangversenye** április hó 29-én este a Zenedében. Jegyek Hegedűs és Sándor r.-t. könyvkereskedésében, Piac-u. 34.

— **Vizvezetési és bádogosmunkát** Fülöp, Csapó-utca 3. Telefon 917.

— **Tűkőrgyártás, üvegesítés,** rég tükörök újja öntése, üvegtárgyak díszítése Sipkovits Béla ügyv. vállalat Sziv-utca 15—14. Telefon 266.

— **Művészi** Lieuer Béla fényképet képei Csapó...  
— **Kerékpárok,** páralaktrészek, gár Testvérek...  
— **Sodrony** ág...  
ségei készit Neut...

**SZIL**

**MU**  
KEDD: Az új ro...  
SZERDA: B) bere...  
CSUTOROK C)  
PENTEK: D) bér...  
SZOMBAT délutá...  
Kerpely vonó...  
seny).  
VASAKNAP délu...  
nagy: este; A s...  
mü repriz.)

**A színház**  
Jobb és mulats...  
mint a Kék Irakk...  
tatója e kiváló v...  
Pár jegy még k...  
Kerpely szombati...  
angol és holland...  
műsorban gyönyö...  
Možgó...

**Havasok** tiünd...  
Apollóban.  
Hatalkerék, sz...  
világból, holnap a...

**NYILT A**

A keleti kerület...  
sága hétről-hétre...  
szeszélyes forma...  
menyeket hoz e...  
hogy a bajnoksá...  
DVSC, DEAC és...  
jogosan aspirálh...  
a DVSC-nek pon...  
csapat formája a...  
tegnapi teljesít...  
mondó volt, hog...  
elony sem lenne...  
nataiban, holott...  
DEAC előtt egy...  
dig csak két po...  
a DVSC a KS...  
zeimével erősítet...  
DMTK lelkesen e...  
2:0 arányban me...  
szó DKASE-t, a...  
elleni győzelmé...  
piránisa lett a baj...  
ban már minden...  
A DMTE csapat...  
házán a Törekv...  
félidő 15. percé...  
el egyenrangú já...  
nek történnie ke...  
tősége szerint...  
kezdődött a Tör...  
lyet Kondor bíró...  
a durvaság soroz...  
szen husz perc...  
a DMTE. A dur...  
eredménye: SZ...  
hátrédeje a 34. p...  
most gipszbe rak...  
házi kórházban...  
baleset annyira d...  
csapatát, hogy l...  
nem folytatta a...

**Az FTC is me**  
Az UTE után me...  
az MTK csapata...  
verte meg régi...  
hívek már rég...  
zelmet, amely az...  
zelemnek számít...  
győzelmével az...  
ta a vízet, amely...  
is szépen örölt...  
vés kiténő együ...  
ság célegyenesé...  
sősztályi ere...  
AFC 3:1 (1:0), Z...  
III. ker. TVE—V...  
BTC 0:0. A MA...  
megpecsételte a...  
mindkettő kiesik...

**A Pécsi AC**  
A Pécsi AC r...  
vívó csapatbaj...  
és vasárnap ta...  
Magyarország...  
sági mérkőzése...

Művészi izlésről tanuskodnak Liener Béla fényképész újonnan kiállított képei Csapó-u. 1. sz. alatt.

Kerékpárok, varrógépek, kerékpáralakrészek, gumik érkeztek Molnár Testvéreknél, Egyháztér. Telefon 7-27.

Sodrony ágybetét legjobb minőségét készíti Neumann, Péterfia 19.

## SZÍNHÁZ

### MŰSOR:

KEDD: Az új rokon.  
SZERDA: B) bérlet Az új rokon.  
CSÜTÖRTÖK C) bérlet. Az új rokon.  
PÉNTEK: D) bérlet Az új rokon.  
SZOMBAT délután: Aranymadár (Ti már lla fellépte); este: Waldbauer Kerpely vonósnygyes (hangverseny).  
VASARNAP délután: Pillangó főadnagya; este: A sárgacsikó. (Népszínmű repriz.)

### A színházi iroda hírei

Jobb és mulatságosabb az Új rokon, mint a Kék Irakk! Ma este lesz bemutatja e kiváló vígjátékunk!

Pár jegy még kapható a Waldbauer-Kerpely szombati hangversenyére. Az angol és holland udvaroknál lejátszott műsorban gyönyörködhetek.

### Mozgószínházak

Havasok tiúndere, ma utoljára az Apollóban.

Hatalkerék, szenzáció az artista világából, holnap az Apollóban.

## SPORT

### Nyílt a bajnokság

A keleti kerület elsőosztályú bajnoksága hétről-hétre változik, a csapatok szeszélyes formája szeszélyes eredményeket hoz es ma az a helyzet, hogy a bajnokság teljesen nyílt, a DVSC, DEAC és a NyíVE egyaránt jogosan aspirálhatnak rá. Igaz, hogy a DVSC-nek pontelőnyei vannak, a csapat formája azonban oly ingadozó, tegnapi teljesítménye oly semmitmondó volt, hogy még három pontelőny sem lenne vele szemben behozhatatlan, holott most átszámítással a DEAC előtt egy, a NyíVE előtt pedig csak két ponttal vezet.

A DVSC a KSE elleni 2:1-es győzelmével erősített a pozícióján, míg a DMK lelkesen és ambícióval játsza 2:0 arányban megverte a rosszul játszó DKASE-t, amely pedig a DEAC elleni győzelme után ismét jogos aspiránsa lett a bajnokságnak, ma azonban már minden kilátása oda van.

A DMTE csapata tegnap Nyíregyházán a Törökvel játszott és a II. féléldő 15. percéig 1:1 eredményt ért el egyenrangú játékkal. Ekor valaminek történnie kellett, a DMTE vezetősége szerint egy durvsági roham kezdődött a Török részéről, amelyet Kondor bíró nem tudott lefékezni, a durvság sorozatos lett és így egészen husz perc alatt hat gólt kapott a DMTE. A durvságnak meglett az eredménye: Szilágyi, a DMTE jobb-hátvédje a 34. percen lábát törte s most gipszbe rakott lábbal a nyíregyházi kórházban várja gyógyulását. A baleset annyira demoralizálta a DMTE csapatát, hogy levonult a pályáról és nem folytatta a játékot.

Az FTC is megverte az MTK-át. Az UTE után most az FTC vett erőt az MTK csapatán és 2:0 arányban verte meg régi riválisát. A zöld-fehér hívek már rég áhitották ezt a győzelmet, amely azonban csupán télgőzelemnek számít, mert hiszen az FTC győzelmével az UTE malmára hajtotta a vizet, amely malom pedig tegnap is szépen őrlött: 2:0-ra verte a Török-vel kitünő együttest s így a bajnokság egyenesébe jutott. A többi elsőosztályú eredmények: Vasas-M. AFC 3:1 (1:0), Zuglói-MAC 2:0 (2:0), III. ker. TVE-VAC 2:1 (1:0), KAC-BTC 0:0. A MAC és MAFC veresége megpecsételte a két egyesület sorsát, mindkettő kiesik az első osztályból.

A Pécsi AC nyerte a vidéki kardvívó csapatbajnokságot. Szombaton és vasárnap tartották meg Pécsen Magyarországi vidéki csapatbajnoksági mérkőzéseket. Részletes eredmény.

Pécsi Atl. Club-Kaposvári Turul 15:1. Utóbbi ezután visszalépett. Győri Hungária-Debreczeni Békessy BVE 9:7. PAC-Szegedi VE 13:3. Szegedi VE-Debreczeni BBVE 9:7. PAC-Győri Hungária 11:5. PAC-Debreczeni BBVE 14:2. Győri Hungária-Szegedi Vívó Egylet 10:6. — A PAC pontszáma 8. Második lett a Győri Hungária csapata 4 ponttal. Kitiűndően vívott Meixner, ki valamennyi asszóját megnyerte. Harmadik a Szegedi Vívó Egylet csapata 2 ponttal. — A Békessy Béla VE syenge szereplését két legjobb vívójának, Takács századosnak és dr. Hajnal Dezsőnek távolléte okozta, akik betegségük miatt voltak akadályozva az indulásban.

Jön a Vasas. Mint ismeretes, a keleti kupagyőztes DTE csapata az északi kerületben győztes DAC felet aratott győzelmével a budapest Vasasokkal való elődöntő mérkőzésre kvalifikálta magát. A DTE vezetősége sokáig tárgyalta a Vasasokkal a terminus felett, míg végre sikerült megállapodni a megállapodás szerint a Vasasok május 5-én érkeznek komplett első csapatukkal Debreczenbe és 6-án játszanak a DTE ellen a nagyerdei pályán. A DTE-Vasas match előtt a DEAC játszik bajnoki mérkőzést a NyíVE csapatával.

DTE-BUSE 2:1 (2:0). A DTE 5 tartalékos csapatával rándult le a BUSE-hoz szezonnyitó mérkőzésére melyet 2:1 arányban nyert meg. Az első féléldőben esett az első gól Gerő corner rugásából, melyet Kaiser fejeelt be, utána Polyik 30 méteres kapáslövésé jut az ellen hálójába. A II. féléldőben a sovén közönségtől biztató a BUSE csapata, erős iramot diktál mikor is egy szabadrugásból a BUSE kapuféltát lö. a labda visszapatannva roth lábától góiba pattan. A DTE-ből kimagaslott a veterán Horváth a center terhelési posztján, jók voltak még Kaiser Polyik, Roth és Gerő. A BUSE-ből a kapus és balbek voltak jók Szabó bíró dolgát kifogástalanul végezte. A fogdatatás a BUSE részéről teljesen kifogástalan és szívélies volt.

## KÖZGAZDASÁG

Budapesti tőzsde  
Zürichi zárlat: Budapest 0.11

Budapest, április 23  
Értéktőzsde. A tőzsde mai hivatalos forgalma a prolongáció hatása alatt állott. Az a körülmény, hogy a rendezési nap mellett is barátságos volt a tőzsde hangulata, az irányzatot is megjavította. Egyes piacokon az értékek árfolyama meghaladta a pénteki záró kurzusokat. A tőzsde irányzata nem volt egyöntetű, mert az emelkedő tendencia nem minden részvényesoportnál mutatkozott, de általában mégis javult az üzlet forgalma. A bécsi tőzsdéről érkezett jobb hírek és a külföldi piacokon a magas értékek iránt megnyilvánult nagy kereslet különösen az arbitrázs értékek árfolyamában éreztette hatását. Zárlat felé erősebb lett a tőzsde irányzata. Árak:  
Bankok: Ang.-Magy bank 6100-800  
Hazai 11200-900, Hermes 2550-600  
Magya Hitel 41500-5500, Jelzálog 2350-450, Leszámitoló 7800-900, Osztrák Hitel 13-4400, Keresked. 4700, Magy.-olasz 2400-700.  
Takarékpénztárak: Belvárosi 3200-4000, Általános 9000-500, Hazai 61000-4000.  
Malmok: Borsod-Miskolci 18500-9500, Concordia 13300-900, Budapesti 52-5000, Gizella 1000-900, Hungária 20-1000, Viktória 39-43000.  
Bányák és téglagyárak: Beocsini 150-60000, Kohó 102-5000, Drasche 45-8000, Magnesit 335-48000, Alt Kőszén 304-73000, Salgó 155-9500, Urikányi 225-45000.  
Nyomdák: Athenaeum 32-5000, Révai 9500.  
Vasművek és gépgyárak: Kőburg 14-7000, Ganz-Danubius 2300000-2400000, Ganz-vill. 280-95000, Láng 50-2000, Lipták 5175-700, Magy acél 86-90000, Rima 26600-7500, Schlick 23500-5000, Wörner 6700-7100, Kistarcsai 17750-8000.  
Külföldi vállalatok: Gschwindt 90-7000, Baróti 3300-350, Bóni 17500-8250, Chinoin 10-400, Egyes. Izzó 89-94000, Papir 9500-11300, Textil 4300-5400, Spódium 42-3500, Flóra 28500-30000, Fővárosi sör 8000-500, Káptalan 33-4500, Kőolaj 11700-

3000, Klórid 17-9000, Krausz szesz 27-8500, Polgári sör 53-4000, Magyar pamutgyár 52-5000, Magyar Cukor 475-95000, Lámpa 76-8000, Óstermelő 60-2000, Gumi 33500-5500, Szikra 42-4500, Stummer 250-89000, Telefon 37-9000.

Faipari vállalatok: Hazai 14800-5000, Egyes. fa 1925-75, Liguam (hitefa) 9800-11350, Magyar Erdő 1650-850, Nasic 178-90000, Lichtig 2000-150, Mezőhegyesi 475-95000.

Közlekedési vállalatok: Adria 79-85000, Atlantika 25500-7500, Közúti 6900-9150, Városi 4800-5200, Déli vasút 17-800, Levante 105-10000, Államvasút 100-18000, Trósz 24500-6000.

Az utótőzsde már határozottan szilárd volt, amit a prolongáció sima elnézése is elősegített. Az a körülmény, hogy a tőzsdeidő folyamán a heti pénzt 4 százalékos kínálat mellett elhelyezni nem lehetett, a prolongáció sima lebonyolítását nagyban elősegítette. Az utótőzsdén 3-3.5 százalék mellett bőségesen állott rendelkezésre hitelpénz, felvevő azonban csak kisebb tételekre volt, 3 százalékos alapon. Prolongált tájékoztató árfolyamok 2 órakor: Magnesit 355-360000 (20000), Georgia 170000 (9000), Gschwindt 10350 (6990), Krausz szesz 30000 (2000), Papir 11250 (950), Magyar Hitel 45000 (2500), Osztrák Hitel 14200 (6-700), Államvasút 122000 (7000), Salgó 162000 (8000), Borsod-Miskolci 20500 (1500), Konkordia 13500 (800), Budapesti Gőzmalom 56000 (3000), Gizella 10500 (500), Hungária 23000 (2000), Általános Kőszén 373000 (12000), Cukor 500-510000 (25000), Pamut 57000 (3000).

Fél 3 órakor a bécsi tőzsde ellanyulásától érkeztek hírek, aminek következtében kissé gyengült a forgalom. Feltűnő volt az a jelenség, hogy az azonnal szállítandó prompt darabok és a prolongált értékek között jóformán teljesen elveszett az árfolyamkülönbség. Nagy üzlet volt Osztrák Hitel részvényekben, amely 14750-ig emelkedett. Magyar Hitel 45000, Gummi 36000, Izzó 93-94000, Általános Kőszén 370000, Államvasút 110000, Salgó 156000, Rima 24000.

### A devizaközpont hivatalos árfolyamai

Valuták:	Vétel	Eladás
Napoleon (péNZ)	17200.—	—
Hollandi forint	1836.—	1896.—
Angol font	21855.—	22455.—
Márka	0,0185	0,0205
Francia frank	316.—	326.—
Szokol	139,5	145,5
Svájci frank	860.—	890.—
Osztrák korona	0,0066	0,0069
Dollár	4710.—	4860.—
Lengye márka	0,0096	0,0108
Lei	23.—	25.—
Dinár	47.—	49.—
Lira	237.—	247.—

Devizák:	Vétel	Eladás
Amsterdam	1836.—	1896.—
London	21833.—	22433.—
Berlin	0,018	0,020
Páris	311.—	321.—
Prága	139,5	145,5
Zürich	850.—	880.—
Bécs	0,00655	0,00685
Newyork	4690.—	4840.—
Belgrád	47.—	49.—
Olaszország	232.—	242.—

**Arany és ezüst pénzek**  
beváltó helye  
**Rosenfeld Endre**  
banküzlete.  
Petőfi-tér 13. Telefon 295.  
Tőzsdei megbízások előnyösen eszközöltek.  
Értékpapírokra kölcsönökkel nyújt.

Zürichi zárlat  
Zürich, április 23. (Zárlat.) Berlin 210, Hollandia 216, Newyork 551, London 2560, Páris 3677, Milánó 2736, Prága 1642, Budapest II., Belgrád 552, Varsó 115, Bécs 77 és fél osztrák bélyegzett 77 és fél, Szófia 405.  
Terménytőzsde  
A mai terménytőzsdén az irányzat továbbra is szilárd volt különösen gabonafélékben élénk forgalmat bonyolítottak le, buza állomáson nyar-

fekvés és minőség szerint 275 koronáig került eladásra állomáson, Szilárd volt a rozs és állomáson pár nagyobb tétel 170 koronával felált ve-vőre, Zabot budapesti közraktár 152 és fél koronával kötöttek, Prompt tengeri állomáson 140 korona.

Hivatalos árak: Buza 76 kilós tiszavidéki 27500-750, egyéb 27300-500, 78 kilós tiszavidéki 27750-8000, egyéb 27500-27750, rozs 17000-17500, takarmányárpa 14000-500, sörárpa 15000-16000, zab 15250-750, tengeri 14-14500, korpa 7800-8000, lucerna 800-1000.

## NYILTTÉR

### Nyílttér.

Tudomásomra jutott, hogy nevemben vidéken fényképfelvételeket eszközöltek, ami csögm jóhírnevével való üzérkedés. Ezért kénytelen vagyok figyelmeztetni a vidéki közönséget, hogy ilyesmit ne vegyen tudomásul, mert fényképfelvételeket csak személyesen eszközölök Csapó-u. 1. szám alatti műtermemben, a vagy rendkívüli esetben meghívásra a vidéken.

Tisztelettel

Liener Béla  
fényképész.

\* E rovatban közlöttek nem vállal felelősséget a szerkesztőség.

**Első Debreczeni Téglagyár**  
(Horváth-féle)  
a téglá elárusítását megkezdte s úgy téglá, mint fedélcserép, járda, kemence és csatornázási téglák kaphatók :  
**Deák Ferenc-utca 3. szám alatt.**

**Saját készítményű bőröndök, ridikülök és bőrtárcák**  
gyári árban kaphatók  
**FEUERMANN** bőröndösnél,  
PIAC-UTCA 44. SZÁM.

**Veszek legmagasabb árban aranyat, ezüstöt, briliánst és gyöngyöket**  
**GRITSCH GYÖRGY** Kossuth u. 18. (Saját ház.)

**Kun József** késműves,  
Széchenyi-u. 1.

**Molykár elleni megóvást vállal**  
**ADLER** szücs,  
Piac-utca 30. szám.

**Klein Béla**  
ócskavas- és nyersterménykereskedő  
Kisállomás mellett.  
Telefon 6-28.  
**Fizet:**  
Kovácsolt vasért kilónként 15  
Kályhaöntvényért " " ?  
Géppöntvényért " " ?  
Csontért " " ?  
**Nagyobb tételt elszállít.**  
Hulladékért használható ad.

